
1. [2] Nech n ∈ N, n ≥ 2, A ∈ Rn×n, α ∈ R. Doplňte podmienky, za ktorých sú nasledujúce úpravy matice
elementárnymi riadkovými operáciami.

a) Ai∗ → Ai∗ + αAj∗, i ̸= j b) Ai∗ → αAi∗, α ̸= 0

2. [3] f(x) = x102 − x99 + 2x− 3. Naṕı̌ste zvyšok r po deleńı f(x) : (x+ 1) (odôvodnite). r = f(−1) = −3

3. Ktoré z funkcíı f1, f2, f3 sú elementárne zlomky nad R (správne+1, nesprávne−1, odôvodnenie+1 bod).

f1(x) =
x

(x− 2)3
nie je, lebo stupeň čitatel’a je > 0

f2(x) =
x

(x2 − 2x+ 3)2
áno je, lebo D = 4− 12 < 0

f3(x) =
x

(x2 − 2x− 3)2
nie je, lebo D = 4 + 12 > 0

4. [2+3] Naṕı̌ste a odvod’te vzorec na výpočet kolmého priemetu vektora u do smeru nenulového vektora v
(načrtnite obrázok). Označ́ıme u1 = Pv u a u2 = u− u1. Potom u2 ⊥ v a dostaneme

u1 ∥ v =⇒ ∃t ∈ R také, že u1 = tv
u2 ⊥ v =⇒ u2 · v = 0. Preto
u = u1 + u2 = tv + u2 =⇒ u · v = (tv + u2) · v = tv · v + u2 · v = t∥v∥2

u · v = t ∥v∥2 =⇒ t =
u · v
∥v∥2

=⇒ u1 = tv =
u · v
∥v∥2

v

5. Rozš́ırenú maticu sústavy upravte na redukovanú stupňovitú a naṕı̌ste množinu všetkých jej riešeńı.

a) [7] 2x1 − 3x2 − 6x3 = −1

x1 − 2x2 − 4x3 = 1

3x1 − x2 − 4x3 = 2

b) [7] − 2x1 + 3x2 − x3 = 1

−5x1 + 9x2 − x3 = 3

x1 + 2x3 = 3

a) 2 −3 −6
1 −2 −4
3 −1 −4

∣∣∣∣∣∣
−1
1
2

 ∼

 1 −2 −4
0 1 2
0 5 8

∣∣∣∣∣∣
1
−3
−1

 ∼

 1 0 0
0 1 2
0 0 −2

∣∣∣∣∣∣
−5
−3
14

 ∼

 1 0 0
0 1 0
0 0 1

∣∣∣∣∣∣
−5
11
−7

 za postup 4 body

P = {(−5, 11,−7)} ( 3 body)

b)−2 3 −1
−5 9 −1
1 0 2

∣∣∣∣∣∣
1
3
3

 ∼

 1 0 2
0 3 3
0 9 9

∣∣∣∣∣∣
3
7
18

 ∼

 1 0 2
0 1 1
0 0 0

∣∣∣∣∣∣
3
7/3
−3

 [3 b.] ∼

 1 0 2
0 1 1
0 0 0

∣∣∣∣∣∣
0
0
1

 [1 b.]P = ∅([ 3 b.])

6. [7] Pomocou Cramerovho pravidla riešte sústavu −2ix1 + x2 =0
−ix1 + (i+ 1)x2 =i

d =

∣∣∣∣−2i 1
−i i+ 1

∣∣∣∣ = 2− i, d1 =

∣∣∣∣ 0 1
i i+ 1

∣∣∣∣ = −i, d2 =

∣∣∣∣−2i 0
1 i

∣∣∣∣ = 2,

x1 = −i
2−i

2+i
2+i =

1−2i
5 , x2 = 2

2−i
2+i
2+i =

4+2i
5 P = {( 1−2i

5 , 4+2i
5 )}

Za postup (4), výsledok v algebraickom tvare (3)



7. [7] Vypoč́ıtajte maticu inverznú k A =

 2 −1 −4
1 −1 1
4 −1 −2


∣∣∣∣∣∣
2 −1 −4
1 −1 1
4 −1 −2

∣∣∣∣∣∣ =
∣∣∣∣∣∣
1 −1 −5
0 −1 0
3 −1 −3

∣∣∣∣∣∣ = −12 A−1 =
1

−12

 3 2 −5
6 12 −6
3 −2 −1


Za postup (4), výsledok (3)

8. [7] Funkciu f(x) =
x2 + 2x

x3 + 3x2 + 3x+ 1
naṕı̌ste ako súčet elemetárnych zlomkov.

x3 + 3x2 + 3x+ 1 = (x+ 1)3 (2),
x2 + 2x

x3 + 3x2 + 3x+ 1
=

a

(x+ 1)3
+

b

(x+ 1)2
+

c

x+ 1
(2),

x2 + 2x = a+ b(x+ 1) + c(x+ 1)2 (1), x2 + 2x = cx2 + (2c+ b)x+ a+ b+ c
x2 + 2x

x3 + 3x2 + 3x+ 1
=

1

x+ 1
− 1

(x+ 1)3
(2)

9. [8] f(x) = 2x4 + 7x3 + 9x2 + 7x+ 2 naṕı̌ste ako súčin ireducibilných polynmov nad R.

c ∈ {±1,±2,± 1
2} (2), stač́ı skúšat’ záporné (1), f(−1) ̸= 0, f(−2) = 0 f(−1

2 ) = 0 (2),

f(x) = 2(x2 + x+ 1)(x+ 1
2 )(x+ 2), (2), D = 1− 4 < 0 (1)

10. [6] Nájdite všeobecnú rovnicu roviny, ktorá obsahuje body A = (−1, 3, 2), B = (2, 1,−1), C = (3, 2, 1).

A⃗B = 3,−2,−3), A⃗C = (4,−1,−1), (1) n⃗ = (−1,−9, 5) (1) ρ : − (x+1)− 9(y− 3)+ 5(z− 2) = 0 (3)
x+ 9y − 5z − 16 = 0 (1)

11. [5] Určte typ kvadratickej plochy danej rovnicou −x2 + y2 − 4z2 − 4x− 2y − 8z − 7 = 0 a načrtnite ju.

−x2 + y2 − 4z2 − 4x− 2y − 8z − 7 = −(x+ 2)2 + 4 + (y − 1)2 − 1− 4(z + 1)2 + 4− 7 = 0 (2)

− (x+ 2)2

4
+

(y − 1)2

4
− (z + 1)2 = 0 =⇒ (eliptická) kužel’ová ploocha (2) obrázok (1)


